

入院内，一座中西合璧的宏伟建筑展现在眼前，这里便是毛泽东和周恩来的旧居。

迎面一张“中共中央转战陕北路线图”。在陕北1年零5天，转战1000多公里，途经12个县，38个村庄。旧居内，书桌、地图、笔砚、油灯、锅灶、石磨、土炕，处处讲述着历史。

当时，毛泽东同志常穿一身灰蓝旧军装，在杨家沟生活的120天，他写下40余篇文献及80余封电文稿。办公桌上的小展柜内，放着毛泽东撰写的《目前形势和我们的任务》等11篇文稿。

1947年3月18日至1948年3月23日，周恩来同志全程参加了转战陕北的伟大实践，不仅协助毛泽东同志部署指挥了一系列改变中国命运的战略大决战，并在推动国统区形成第二条战线、指导我党夺取隐蔽战线胜利等方面作出了重要贡献。

在这里，周恩来同志主要从事军事形势的研究和纠正土地改革中出现的“左”倾错误问题，起草电文稿及各类指示和批复近40篇，写下了大量著作。

值得注意的是，挂在旧居墙上的几句话，吸引了习近平总书记目光。那是1948年春，毛泽东同志在《关于情况的通报》中提出的：“政策和策略是党的生命，各级领导同志务必充分注意，万万不可粗心大意。”

习近平总书记郑重指出：“政策和策略是党的生命。一百年来，我们党之所以能够统一思想、统一步调、团结一致向前进，就在于我们党坚持马克思主义指导，高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。”

1948年3月21日上午9时，毛泽东、周恩来、任弼时同志率中央前委在米脂县长乔备果的陪同下，离开了在这里战斗生活了120天杨家沟村。杨家沟革命旧址于1978年正式对外开放；

杨家沟革命纪念馆展厅。



## 历史上的这一周



**1937年12月23日**，中共中央代表团与中共中央长江局在武汉召开第一次联席会议，决定将二者合并，由周恩来、项英、博古、叶剑英、王明、董必武、林伯渠7人组成，暂以王明为书记，周恩来为副书记。对外称中央代表团，对内为长江局。

**1946年12月24日**，北平发生驻华美军强奸北京大学女学生的事件，成为引发全国范围的抗议美军暴行运动的导火线。



**1954年12月21日至25日**，政协第二届全国委员会第一次全体会议在北京举行。



**1968年12月22日**，《人民日报》传达了毛泽东的指示：“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要。”各地立即掀起了知识青年上山下乡的热潮。

**1999年12月20日**，中葡两国政府澳门政权交接仪式隆重举行。



**2008年12月26日**，中国人民解放军海军舰艇编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

2001年6月25日，被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。

如今的杨家沟革命旧址，风貌依然。这与多年来，国家文物局、陕西省各级文物部门对旧址的保护修缮紧密相连。目前，杨家沟革命旧址共有可移动文物575件。

杨家沟革命纪念馆馆长常天民介绍，为了将杨家沟红色文化所蕴含的价值要义更好地传播出去，2021年，米脂县举办了“伟大的战略转移——从杨家沟到西柏坡”主题巡展。巡展小分队沿着党中央毛主席当年从杨家沟到西柏坡的战略转移路线，进行初心之行，追寻红色记忆。

2020年又开展“传承红色基因，弘扬延安精神”和“传承红色基因，牢记初心使命”主题活动，走进神东煤炭集团、榆林学院，进一步发挥革命纪念馆的社会服务与文化教育职能。

常天民说，这些巡展与活动，让参观者深刻体会和感悟红色政权是怎么来的，新中国是怎么来的，今天的幸福生活是怎么来的，也是今后推进革命旧址保护和利用的着力点。今后，也将以此为起点，把全域的红色资源利用通过点位结合，纳入全域旅游的一个重要方面的内容。☑